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-CONGRESSO NACIONAL' 
·SUMARIO 

l-ATA DA 167" SESSAO CONJUNTA, EM 11 DE AGOSTO 
DE 1981 

Sessao solene destinada a recepcionar 0 Senhor L,!!iz Herrera Campins, 
Presidente da Republica da Venezuela: 

'2--ATA DA 168' SESSAO CONJUNTA, EM ~! DE AGOSTO 
DE 1981 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO ALEXANDRE MACHADO - Problemas das desa­
propria,<oes de terras feitas pelo Governo Federal, no Estado do Rio 
Grande do SuI. . 

DEPUTADO CELSO PECANHA - Defesa da estatizacao da 
COBRA - Computadores e Sistemas Brasileiros S.A. 

DEPUTADO THEODORICO FERRA CO - Homenagem de pesar 
pelo faiecimento do ex-Deputado Estadual Ely Junqueira. 

2.2.2 - Comunica~o da Presidencia 

Convocacao de sessao con junta a realizar-se amanha, as 10 horas e 30 
minutos, com Ordem do Dia que de~igna. 

2.3-0RDEM DO DIA 
- Projeto de Decreto Legislativo n9 31/81-CN, aprovando 0 texto do 

Decreto-Iei n9 1.851, de 27 de janeiro de 1981, que altera 0 limite minimo 
do beneficio fiscal concedido peIo Decreto-lei n9 1.358, de 12 de novembro 
de 1974, a pessoas fisicas mutuarias do Sistema Financeiro de Habitacao; 
e da outras providencias. Aprovado. 1\ pl<;>muigacao. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 32/81-CN, aprovando 0 texto do 
Decreto-Iei n9 1.852, de 27 de janeiro de 1981, que regula a distribuil;;ao 
aos Municipios da parcela do impasto sobre transmissao de bens im6veis 
e de direitos a eles re~ativos. Aprovado. A proIllulgacao. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

ATA DA 167~ S~SSAO CONJUNTA, EM 11 DE AGOSTO DE 1981 

3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46{1 Legislatura 

PRESID1i:NCIA DO SR. jARBAS PASSARINHO 

AS II HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES:' 

Adalberto Sen a - Jorge Kalume-\ Eunice Michiles - Evandro-Carrei- -
ra - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passininho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney -
Alberto. Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Mauro Benevides 
- Agenor Maria - Martins Filho - Humberto Lucena - Milton <!:abral­
Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Ca-

_ valcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Pass os 
Porto - J utahy Magalhiies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Car­
doso - Joao Calmon --Amaral Peixoto - Roberto Saturnino - Hamar' 
Franco - Murilo Badar6 - Tancredo Neves - Franco Montora -=- Jose 
Caixeta - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gastao Muller - Vicen- . _ 
te Vuolo -, Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargo --- Jose 
Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Arno Damiani 
- Paulo Brossard - Pedro Simon-- Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUT AD..OS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -.PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira -,PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frohl. - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

l 
Para . 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PMDB; Jorge Arbage - PDS; -Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro -
PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao· Andrade -
PDS. ' 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto -"--IPDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha- PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
TemfstocIes Teixeira; Victor Trovao - PDS;. Vieira' da Silva - PDS. 

Piaui . 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Rau}ino ..::- PDS; Milton Brandao - PDS; 
~aulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra ...:... PDS; Antonio Mora.is - _PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales :.- PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

DIARIO DO CONGRESSO NAtiONAL 

Impressa sob a responsabilidade do Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 
ARNALDa GOMES ViI! Superficie: 

Diretor Executivo Semestre .............................. CrS 800,00 
Ano ............ . ............... _< • 0 ., CrS 1.600,00 

HEL VECIO DE LIMA CAMARGO 
Diretor Industrial 

Via Aerea: 

PAULO AURtllO QUINTELLA 
Diretor Administrativo 

Mourd - PDS; Flavia MarcHio - PDS: Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS; Haraldo Sanford - PDB: Iranildo Pereira - PMOB; Leornt: 
Belem - POS; Manoel Arruda - PMOB; Manoel Gon\,alves - PDS; Mar­
celo Lmhdfe~ - PDS; Mauro Sampaio - PDS: Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS: Paulo Studarl - ,PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­

PDS, Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS: Pedro Lucena 
- PP. Vingt Ro~ado - POS; Wanderley Mariz - PDS. 

- Paraiba 

Adl!m.lr Pereira - PDS; Alv,Ho Gaudencio - PDS; Antonio Gomes­
POS: Antonio Maril- PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernan! Satyro - PDS: loadl Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB. Odudlio Queirol - PMDB, Wilson Braga - PDS. 

Pt"rnambuco 

Airon Rios - PDS; Augu"to Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
CTJ~IJIlJ Tavarr:s - PM OB; Fernando Coelho - PM DB; Fernando Lyra­
PM DB; Gl:'rdldo Guedes - PDS: Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlo~ dl! 
Carl! - PDS; JoaqUlm Guerra - POS: Jo~e Carlos Vasconcelos - PMDB; 
J{)~e Mendnnc;a Belerra - PDS; Josta~ Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB, MII~erne~ LimJ. - PDS; Nilson Gib"on - PDS: Oswaldo Coelho­
PDS; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thale> Ramalho - PP. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo Bulhoes; 
Jo~e Alw, - PDS; Jo~e Costa - PMDB; Mendon~a Neto - PMDB; Mu­
rillo Mendes - PMOB. 

Ser/!ipc 

AdroJldo Campos - PDS: Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg. - PDS; Jackson Bdrreto - PMOB: Raymundo Dmit - POS; Tertuha­
no A.levedo - PPo 

Bahia 

Afri>IO Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhae., - PDS: (arlos Sant'A­
nd - PP; Djalma Bes~a - PDS; Fernando Magalhae, - POS; Francbco 
BenJamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hi!­
demo Oliveira - PMDB; Honorato Vi anna - PDS; Honkio Matos -
PDS; J oao Ah es - POS: Jorge Vianna - PMD B; Jose Amorim - PDS; J 0-

se Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcdo 
Cordmo - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - POS; 
Odulfo Domlllgues - POS; Pri~co Viana - POS; Raymundo Urbano -
PM DB; Rogerio Rego - POS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras -
PMDB. Ruy Bacelar - POS; &toes~el Dourado - PD.~; Ubaldo Dantas­
PP; Va~co Neto - POS; WilSdfl Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Chnstiano Dla" Lope:- - POS; Feu Rosa - PDS: Gerson Camata -
PMDB: LUll Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMOB; TheodoflCO Ferrar;o - PDS, Walter de PTa - PDS. 

Semestre 0 •••• 0 0 ••••• 0 ••••• 0 0 •• 0 •••••• , CrS 2.500,00 
Ana ............ ............... ;. . . . .. . . .. .. . . .. Cr$ 5.000,00 

Exemplar Avulso: Cr$ 10,00 

Tiragem; 3.500 exemplares 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS: Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - POS; Celio 
Borja - PO!), Ceho Pecanha - PMOB; Daniel Silva - PP: Darcilio Ayres 
- POS; Daso Coimbra - PP; Oelio dos Santos - PMDB; Edison Khair­
PMDB; Fdippe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS; Joel Lima - PP; Joel Yivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB: Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura - PP: Jose Bruno - PP; 
Jo~e Frejat - POT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose MauricIO -
POT; Jose Torre~ - POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS: Leo­
nIda~ SampalO - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; rvlac Dowell LeIte de Cas­
tro -\ PP; Marcello Cerqueira - PMDB: Marcelo Medmos - PP: Mario 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PM DB; Osmar 
Lel1ao - POS; Oswaldo Lima - PP: Paulo Rattes - PM DB: Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalve~ - PP; 
Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - POS: Saramago Pinheiro -
PDS; Slmilo Se~sim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
ti ... la NfIranda - PDS; Bento Gonc;alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS: Chris­
tovam Chiaradia - POS; Daria Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMOB: Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PDT; 
Helio Garcia - PP: Homero Santos - PDS: Hugo Rodrigul:'s da Cunha­
PDS; Humberto Souto - PDS; lairo Magalhiie& - POS; Joao Herculino­
PMOB, Jorge Ferraz - PP: Jorge Vargas - PP; Jose Carlo~ Fagundes -
PDS; JUdrel Batista - PP; Junia Marise - PMOB; Leopoldo Beswne­
PP, LUll Baccarini - PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcello~- POS: Maga­
lhaes Pinto - PP: Melo Freire- PP; Moaeir Lopes- PDS: Navarro Vieira 
Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcellos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - POS; Renato Azeredo 
- PP; Ronan Tho - PMDS; Rosemburgo Romano - PP: SergIO Ferrara 
- PP: Silvio Abreu Jr. - PP; Tardsio Delgado - PMOB; Telemaco Pompei 
- PDS; ViCt:nte Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho ....! PDS; Airton 
Sandoval - PMDB: Airton Soares - PT; Alcides Franci'>cato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMDB; AntonIO Zacharia'>- PDS; Athie Coury- PDS; Audfllio Dantas­
PMOS; Aurelio Pt:res - PMOB; Baldacci Filho: Ben"edlto Marcilio - PT: 
Bezerra de. Melo - POS: Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardo~o Alve~ - PMOS; Cardo~o de Almeida - PDS; Carlo~ Nelson­
PMOB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura- PDS; Erasmo Dias 
- PDS; Fhlvio Cha\t:~ - PMDB; Fr,mcisco Leao - PDS; Frandseo Rossi 
- POS; FreItas Nobre- PMOB; Gioia Junior - PDS; Hennque Turner-
PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMOS; Israel Dias-Novaes­
PMDS; .Tayro Maltoni - PDS: Joao Arruda - POS; Joao Cunha -
PMOB; Jorg"e Paulo PDS, Jose Camargo - PDS; Jose de ( a;:;1ro Coimbra­
PDS; Malul) Netto - POS; Mario Hato - PMDS: Natal Gale - PDS; Oc­
tadllO Almeida - PMOB; Octavio TorreclIla - PDS; Pacheco Chave~­
PMD,B; Pedro (drolo - PDS, Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho­
PDS; Ruy C6do - PMOB: Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
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Samir 'Ach6a - -PMDB;-Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valt~r Garcia -_~MDB. -_ 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
- PM DB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros- PMDB; Guido 
Arantes -- PDS; Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. ' 

i, 
I ~ Mato Grosso 

- i :Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa' da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PD~; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo -PP. 

Mato Grosso do Sui 

Acompanhada da Comissao ddignada, dd ;ntrada em plendrio 0 

Senhor Presidente Luiz Herrera Campins. tamanda assen!~ a direita 
do Sr, Presidente larbas Passarinha. 

sao executados. nas galerias. os Hinos Nacianais da Venezuela e 
do Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Nilo Coelho, que, em nome do Senado Federal, saudara nosso 
iiustre vtsitante. 

o SR. NILO COELHO (PDS - PE. Pronuncia 0 seguinte discurso.) ~ 
Exm9 Sr. ,Presidente do Congresso Nacional, Senador Jarbas Passarinho; 
ExmQ Sr. Deputado Nelson Marchezan, Presidente da Camara dos Deputa­
dos; Exm9 Sr. Ministro Xavier de Albuquerque, Presidente do Supremo Tri­
bunal Federal; Exm9s Srs. Ministros de Estado; Exm9s Srs. Ministros dos Tri-

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueira -:- PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. -

bunais; Srs. Embaixadores; Sr. Arcebispo de Brasflia-; autoridades civis e mili­
tares; Hustre comitiva da nacao irma Venezuela; Srs. Senadores; -Srs. Deputa­
dos; minhas Senhoras, meus Senhoies; eminente Presidente Luiz Herrera Parana' 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - POS; Alvaro Dias -
PMDB' Alfpio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB;-Antonio Anni­
belli -' PMDB; Antonio Ueno - PDS; Aiy Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
- PDS; Borges da Silveira - PP;-Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euclides Scalco .-:.. PMOB; Helio Duque - PMDB; Herm~s Ma-
cedo - PDS; Igo Los.!lo - PDS; halo Conti - PDS; LUcio Ciorii - PDS; 
Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Krager - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo '­
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel ~ PDS; Pedro Sampaio 
- PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastilio Rodrigues Junior - PMDB; Vi­
lela de Magalhiies - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Belinati­
PDS.-

Santa Catarina 

Acacio Pereira - PMDB; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa -
PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco­
PM DB; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMOB; Joao Li­
nhares - PP; Jose Thome - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechi­
nel- PT; Mendes de Melo -,PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin­
PDS; Victor Fontana - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Alcebfades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado - PDS; Alulzio Paraguassu - POT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Santos - PMD~; 
Clauuio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gon~alves 
- PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo- Mardini -
PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto - _PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; -Jlllio CostamHan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT~ Magnus 
Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odadr Klein - PMDB; Pe­
dro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio 
Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PD8.; Waldi~ Walter - PMDB. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Declaro aberta a sessao 
destin ada a recepcionar Sua Excelencia 0 Senhor Luis Herrera Campins, Pre­
sidente da Republica da Venezuela, e convido Sua Excelencia 0 Senhor Mi­
nistro Xavier de Albuquerque, Presidente do Supremo Tribunal Federal, a in-
tegrar a Mesa. - - - -

o Sr. Ministra dirige-se a Mesa. tamanda assenta a esquerda do 
Sr. Presidente larbas Passarinho. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Encontra-se no edificio do 
Congresso Nacional Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republica da Ve-
nezuela. ' -

Para introduzir Sua Excelencia em plemirio, designo Comissao constitui­
da pelos Lideres de Partidos Politicos, representantes na Camara dos Deputa­
dos e no Senado Federal; e pelos Presidentes das Comissoes de Relacoes Ex­
teriores das duas Casas do Congresso N-aCional. (pausa.) 

Campins. Por delegacao do Presidente' do Senado Federal, 0 eminente Sena­
dor Jarbas Passarinho, recebi'a honrosa missao de saudar V. Ex', Dr. Luiz 
Herrera Campins, dignissimo Presidente da vizinha e amiga Republica da Ve-

- nezuela e, na sua pessoa, 0 povo ti'abalhador da valorosa nacao americana, 
urn dos bercos da liberdade e da civilizacao deste continente: 

Neste momento, todo_ 0 Brasil sauda V. Ex', atraves do Senado Federal, 
expressiio e retrato das unidades que compoem a sua forma federativa de Es­
tado e ~o calor da totalidade de seu povo, legitimamente representado pela 
Camara dos Deputados. 

Este Congresso Nacional, Sr. Presidente, constituindo, assim, a mais ex­
pressiva e elevada voz da nacionalidade brasiieira, sente-se sumamente grati­
ficado, ao ter a oportunidade de acolher, em seu recinto~ nao apenas 0 Chefe 
de Estado do grande pais irmao, mas de receber, na pessoa de V. Ex', urn per­
manente defensor do entendimento mutuo entre as riacoes e os povos de to do 
o mundo. _ 

E, pois, 0 Brasil-Estado e 0 Brasil-Nacao que abracam V. Ex', nesta visi­
ta auspiciosa, que nos honra e muito rios alegra e estimula. -

A presen~a de V. Ex' nesta Casa,sintese das mais,legitimas aspira~oes e 
dos ideais do povo brasileiro, bern como da salutar efervescencia de seu pIu­
ralismo ideologico, reaIimenta em nos a cren~a, jamais negada ou esquecida, 
nos anseios e val ores democraticos. 

Tambem comungamos do conceito venezuelano de democracia como, 
"urn modo de vida, adequado as peculiaridades de cad a povo. Sua forca e sua 
dignida~e consistem na defe~a do homem; na exaltacao do homem e na esti­
rna do homem livre que nao somente tern acesso aos bens materiais mas tam­
bern Ims bens espirituais." Po~ isso mesmo permita-me V. Ex' acrescentar 0 

interesse e admiracao com que acompanhamos a,seguranca em que se firm am 
nas terras da Venezuela as profundas e benditas raizes da democracia. 

Mas a presen~a de V. Ex' nesta Cas a tambem evoca a esperan~a e a cons­
ciencia da necessidade de urn relacionamento mais efetivo e solidario entre as 
nacQes do outrora Novo Mundo.- , 

'Nascidos da- mesma civilizacao iberica, hii ainda' a unir-nos 0 profundo ' 
humanismo da mesma cultufa latina, origem que nos faz ptopensos -iLhospi­
talidade, it fraternidade, it solidariedade e it aproximacao 'entre os povos e as 
nac;oes. Bern sabe V. Ex' quanto numerosos sao esses ponto.s de contacto e se­
melhanc;a das nossas civilizac;oes, e que tao bern se refletem na leitura de Peo­
nia, 0 grande romance de Romerq Garcia, precursor do nosso Jose Lins _do 
Rego, romancista do cicIo do ac;ucar. -

Do Mestre Gilberto Freyre sao estas observa~oes: "Sugestivo e 0 con­
- fronto que Oliveira Lima traca entre a formacao da Venezuela.e a do Brasil." 

Lembra que, nos dois- pafses, preponderou 0 elemento africano na compo­
sic;ao da popu,Iac;ao servil e que, em ambos, houve uma "aristocracia" ou 

. "nobreza da terra", a qual "pertenceram Bolivar em' Venezuela e no Brasil os 
Cavalcantis pernambucanos e os Andradas paulistas." 

o Ministro Oliveira Lima, que tanto se honrou em ser 0 representante do 
Brasil junto ao Governo da 'venezueia, e da qual se fez sincero amigo e admi­
rador; dizia com propriedade ao apresentar suas credenciais: 

- "0 parentesco de raca e a situacao geografica aconselham-nos 
a boa inteligencia para a qual nos impel em as conveniertcias do de­
senvolvimento do noliso continente, brilhantemente qual 0 fadaram 
as condil.Oes naturais, pacifico como 0 deve ser proprio da cultura -
americana. '! 

Seria esse talvel 0 primeiro passo para 0 protoccilo do nosso tratado de 
delimitacao de fronteiras, inspirado numa identidade de sentiment os e inte­
resses e que, atraves ?o tempo, c~ntinua a ser fundamento, ate hoje, de to dB: 
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a~ao da diplomacia brasileira. Essa continuidade, sob 0 comando do ltama­
raly. jamais compromdeu a sua dinamica; ao contrario, ela se renova e se 
ajusta a;; relac;oes de urn mundo cada vez mais competitivo e interdependente. 

Temos consciencia da certeza de que a America Latina, coesa e solidaria. 
contribuini poderosamente para 0 fortalecimento do sistema interamericano, 
dentro do qual mantemos, a despeito de eventuais e mesmo naturais diver­
genCltlS, uma atinidade historica de princfpios, ideais e voca~ao democratica. 
E preciso, antes de tudo, que derrubemos as barreiras das desconfiancas e do 
isolamento condicionado pelo comodismo geognifico. enos sentem<\s a mesa 
do entendimento para que. sem perdermos a nossa identidade peculiar, pos­
samas promover maior independencia comum aos Estados da regiao no seu 
relacionamento com os demais paises do mundo. 

A larga visao de estadista de V. Ex', primeiro mandatthio de uma das 
na«oes mais pujantes da America, certamente descortina este horizonte de 
possibilidade. ( Pa/mas.) 0 povo brasileiro, Sr. Presidente, conscientizado des­
sas imposir,;oes de ordem poiftica, tern como prioritario 0 compromisso de es­
treitar 0 relacionamento com os palses do Continente e, em especial, com seus 
irmjo.'> da America do Sul. 

Interprete dos sentimentos do povo brasileiro, a poiftica nacional se tern 
orientado definitiv~mente neste sentido, pois, tantos sao os lacos que nos 
unem pela geografia e que nos Iigam aos diversos paises na vastidao dos pam­
pas, na rnisteriosa Amazonia, no Pantanal Mato Grossense ou nas aguas de 
no&sa copiosa hidrografia. Das muralhas do~ Andes, que por muito tempo 
nos tern isolado, fluem generosamente as agua,> de SUBS fontes perenes que ali­
mentam muito -de nossos maiores rios. 

Sr. Presidente, ao Iado desta nossa natural afinidade fraterna, nos preo­
cupa a formac;:ao de blocos fechados de nar,;oes que, mesmo eventual mente 
bern sucedidos, nada mais conseguiram que urn equilfbrio precario em detri­
mento da tranqiiilidade de todos os povo~ e da pal universal. 

Con~ideramos import ante que as nac;:oes cultivem os val ores que Jhes sao 
comun~ e espedficos ao entendimento regional, mas, tambem, cuidem dos va­
lares universaImente consagrados e que devem promover a uniao da humani­
dade 

£: nesse sentido, de promover a unidade, respeitada a diversidade e sobe­
rania dos povos em trilhar seus pr6prios caminhos, que 0 Congre~so Nacional 
I' • • ..... • 0 

asplfa a uma aproxlmar,;ao malS mtensa entre os povos da America Latina. 
Flels ao humanismo cultural que inspirou, des de a" mais profundas rai­

ze~. a historia de nossas na"oes, poderemo~ encontrar, no princlpio da solida­
riedade internacional. a razao mais fundamental do mutuo entendimento. 

NlDguem na America podeni falar em liberdade, !>olidariedade e entendi­
mento entre as nar,;5es hvres sem render, porem, 0 seu tributo de profunda es­
tima e elevado respeito e veneracao ao grandioso filho da Venezuela, her6i da 
Ilberdade em varias pUlrias e ac1amado no continente americana como 0 Li­
bertador da America. titulo como e universalmente consagrado. Aqui neste 
plenario a grande Bolivar Ja foi referido como 0 "Carvaleiro da Gl6ria e da 
Liberdade." -

o Brasil, Jigado it Venezuela por 2.000 quilometros de fronteiras, desper­
ta sempre a mem6ria hist6rica. 

Ocorreu-me a figura de urn brasileiro que, ao lado de outros bravos ge­
nerab venezuelanos, sob 0 comando do pr6prio Simon BoHvar, tantas bata­
Ihas heroicas realizou na luta pela formacao da Republica da Colombia e da 
independencia da Venezuela. Refiro-me ao pernambucano General Jose Ina­
cia de Abreu e Lima. que marcou a colaboracao do voluntariado brasileiro 
nas lutas Iibertarias da Venezuela, cuja hist6ria consagrou 0 seu nome, hoje 
inscrito no munumento aos libertadores. 

Ao lade de Bolivar, combatendo para 0 exito das memoraveis campa­
nhas, distinguiu-se, de modo especial, esse General brasileiro, merecendo a 
amizade e a confiam;a do grande venezueiano que ° promoveu a Chefe de E~­
tado-Maior. 

Ramon Aspurua a ~Ie se refere como 0 .... filho do Brasil que abrac;:ou, 
desde os primeiros instantes de luta, a nobre causa de emancipac;:ao sul­
americana e que prestou bons e oportunos servicos a Iiberdade da Venezuela 
e a formacao da Republica da Colombia." 

E e, tam bern, 0 pr6prio Abreu e Lima quem 0 testemunha, em carta que 
nos Uhimos dias de vida escreveu em 1868 ao General Jose Antonio Paez: 

"Servi com os mais distinguidos generais da America, com 
Bolivar, Paez, Soublete, Urdaneta. Montila e Sucre, os quais todos 
foram generosos em me distinguir ... ". -

Nessa mesma carla, Sr. Presidente, ele diz ainda: 

"Tenho orgulho de chamar-me urn dos libertadores da Vene­
zuela e dos de Nova Granada. Ostento com orgulho as minhas cru­
zes de Boyaca. de Puerto Cabello e meu nobre escudo de Carabobo. 

\ 

Tenho e conserve 0 busto de Duro do Libertador, que ele mesma me 
entregou, como urn diploma muito honroso". 

E mais adiante: ... "devo ao Libertador meu grau de General." 

Hoje, Sr. Presidente, a Venezuela, para nosso orgulho, tern gravado, nas 
melhores paginas de sua Hist6ria, 0 nome desse General brasileiro, a epoca 
perseguido no Brasil ainda colonizado, mas que soube servir a patria de V. 
Ex' r;omo se fosse a sua pr6pria patria. 

E este exemplo e uma das nuances do temperamento, do idealismo e da 
fraternidade do povo brasileiro, cuja consciencia e ideais de liberdade tanto 
mspiraram 0 espirito inquieto e exuberante de Simon Bolfvar. 

Sr. Presidente, nossas duas patrias, identificadas entre si pelos val ores 
comuns da civilizacao ocidental, e por tantos outros lacos permanentes ainda, 
devem sublinhar sempre, em nossas relacoes, 0 espfrito radioso de Simon Jose 
Antonio de la Santi5ima Trindad BoHvar Y Pahkios, grande filho da Vene­
zuela, e 0 voluntario Jo&e Inacio de Abreu e Lima, seu discfpulo brasileiro de­
dicado e fiel. V. Ex', no seu itinerario em terras brasileiras, estara nas pr6xi­
ma~ horas em Pernambuco, onde, con forme seu desejo, visitanl 0 tumulo des­
te nordestino, em cuja lapide esta in5crito: "A qui repousa 0 cidadao Jose Ina­
cio de Abreu e Lima - propugnador esfOccado da liberdade de consciencia" 
- precursor do Iiberalismo democratico. 

Temos sofrido a ar,;ao internacional do frio expansionismo economico, 
procedente dos paises mais industrializados. Juntamente com os outros &ta­
dos latino-americanos, 0 Brasil e a Venezuela precisam, mais do que nunca, 
manter-se coesos no mesmo espfrito continental e universalista do Grande Li­
bertador. (Pa/mas.) 

Sr. Presidente, e convicc;:ao deste Congresso Nacional brasileiro que a vi­
sita de V. Ex' ao Brasil e a esta Casa reforca a nossa identidade e cria urn mo­
mento muito favoravel ao fortalecimento de amizade e da ampliacao das re­
la"oes e pianos de novas intercfunbios de mutua coopera~ao entre nossas pa­
trias vizinhas e irmas. 

A Venez.uela tern sido urn constante estimulador do convenio Andres 
Belio, 0 que, por si so, demonstra a sua receptividade e 0 seu empenho em 
prom over amplos acordos culturais, cientfficos e tecnol6gicos na regiao: 0 
Bra~il. por sua vez, tambem partilha essa receptividade e esse empenho. As 
pre-condir,;oes acham-se, portanto, presentes e despertas, para a maior e mais 
profunda intercomunica"ao nesse sentido. 

Disse certa vez V. Ex': 

':Sinto simpatia pelos que criam bens, pelos que assumem ini­
ciativas, pelos que desejam a transformacilo acelerada do Pais. Pre­
firo os que poem asas aos sonhos aqueles que as cortam. Prefiro os 
que son ham mergulhados no otimismo aos desvalidos imersos no 
pessimismo .. , 

Tambem eu e os brasileiros acreditamos nas possibilidades infinitas das 
ideia~ e do genero humano. 

Estamos juntos na luta por uma nova ordem internacional, pela preser­
vac;:ao da liberdade e da democracia, pela vigencia dos diteitos humanos e da 
justic;:a social. pela permanencia de uma paz est{lvel, na esperanc;:a de que se 
concretize a grandiosa visao de uma America Latina unificada, em uma gran­
de na"ao de republicas. 

V. Ex', Sr. Presidente, como pessoa, e 0 homem simples como se decla­
rou ao seu povo: 

"0 Pais sabe que entre os meus defeitos nao figura a osten­
ta"iio, tenho dado a Presidencia urn estilo sincero, modesto e cor­
dial." 

Mas como estadista, para n65, V. Ex' e.um arauto da unidade continen­
tal e fazjus a voca"ao hist6rica dos Hderes de seu pars. Urn sintoma dessa Ii­
deranca e estilo de governo e a expressividade da comitiva que 0 acompanha 
ao Brasil, dela fazendo parte os cinco ultimos embaixadores venezuelanos em 
nossa terra, onde fizeram e cultivam muitas amizades. Gesto nobre, gesto alto 
de urn estadista. Somos agradecidos, Sr. Presidente. (Palmas.) 

Acompanha V. Ex', em sua visita, D. Betty Urdaneta, a quem rendemos 
nossas mais sinceras homenagens, extensivas as valorosas mulheres venezue­
lanas. (Palmas.) 

A D. Betty gostaria de lembrar que a Hist6ria do mundo ainda nao co­
nheceu urn grande homem que, na luta pe/os seus ideais, nao tivesse ao seu la­
do, apoiando-o e inspirando-o, com os seus estfmulos e aconselhamentos, 
uma companheira, capaz de ser 0 balsamo nas horas nem sempre faceis no vi­
ver de urn grande estadista como e V. Ex' 

Assim tern sido entre V. Ex's, tanto nas diferentes campanhas eleitorais 
para Deputado, para Senador e para Presidente da Republica, como no dia­
a-dia da vida Politica Vene:welana. Mas esse perfil estaria bast ante incomple-
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Pto se nao ressaltasse 0 papel admiravel que desempenha D. Betty Urdaneta na 
conducao das obras de Assistencia Social do seu pais, com Iideranca in vulgar 
e notavel exemplo de espirito publico. Sr. Presidente Luiz Herrera Campins e 
D. Betty Urdaneta, os representantes deste PaIs e de todo~ os brasileiros sau­
dam, nas pessoas de V. Ex's, 0 bravo povo da soberana e grandiosa Republi­
ca da Venezuela. 

Deus guarde V. Ex's (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Cardoso Alves, que falara pela Camara dos Deputados. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Exm9 Sr. Presidente do Sen ado Federal, Senador Jarbas Passarinho, 
ExmY Sr. Presidente da Camara dos Deputados, nobre Deputado Nelson 
Marchezan, Exm9 Sr. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro 
Francisco Xavier de Albuquerque, demais nobres Srs. Senadores que ora 
compc3em a Mesa; Exm9s Srs. Chefes de missc3es diplomaticas estrangeiras, 
Exm9s Srs. Ministros de Estado, Exm9 Sr. Minisl.ro Presidente do Tribunal de 
Contas da Uniao, Exm's autoridades civis, militares e ec1esiasticas, nobres 
Srs. Congressistas, minhas Exm's Senhoras, Exm9s Senhores, quero fazer mi­
nhas as Pillavras do jovem poeta Eugenio Evtuchenko: 

~'O mundo ,inteiro se compc3e de duas nacc3es: ados 'homens 
boris e ados homens maus. Sou patriota da nacao universal dos ho­
mens bons. Se{ que 0 amor a humanidade e essen cia do ~mor a pa­
tria." ("Autobiografia Precoce".) 

Sr. Presidente, 0 Presidente da Camara dos Deputados, meu estimado 
amigo Nelson Marchezan, ao conceder-me 0 priviJ{:gio de falar nesta sessao," 
o que ora agradec;o, quis, por certo, distinguir, dentre os membros da Opo­
sil;ao brasileira, 0 antigo democrata-cristao para receber, nesta Casa, 0 nosso 
irmao de esperanc;as, Presidente Herrera Campins, vitoriosa expressao de 
uma tenacidade de ferro. -

, B providencial que a visit a de S. Ex' ao Parlamento brasileiro - Casa de 
nossas leis - ocorra em 11 de agosto, data em que comemoramos, sempre 
com renovada ellperanca e fe retemperada, a fundacao dos Cursos Juridicos 
no Brasil, ha 154 anos. 

A Camara dos Depuiados quer abranger nesta homenagem a personali­
dade integral do Presidente venezuelano. Sauda desde 0 rc;p6rter esportivo' 
adolescente, cujo contato com 0 povo despertou no,estudante uma voca«ao 
politica apaixonada e romantica, ate 0 deputado de '23 anos de idade. Nela 
engloba 0 jornalista. Estende-a ao bravo Hder da greve nacional dos estudan­
tes em 1952, rebeldia que ll~e valeu a prisao. Destaca, porem, enternecida de 
emociio, 0 subversivo, 0 perseguido, 0 prisioneiro da ditadura. Nao eo carce­
re dos despotas 0 recolhimento da liberdade para 0 noviciado do poder? 

, Nao foi ali, na masmorra do Presidio Modelo de Caracas, que 0 jovem 
Hefrera percorreu, na inevitavel reflexao do isolamento, o~ mais penosos e fe­
cundos itinerarios da alma, para demarcar, com 0 sinal da esperanca, na in­
certeza do futuro, as rotas imponderaveis que 0 trariam ate aqui, honrado e 
vitorioso? 

Desde sua campanha eleitonil ofereceu-se ao povo como um homem do 
povo, provinciano, simples e alegre, iguaI aos que na sua pequenina Acarigua 
com ele comiam 0 mesmo pao. 0 chapeu de vaqueiro evidenciava-Ihe esta 
preecupac;ao. lcientificava-o com a terra e com a gente. E tanto 0 fecundaram 
o sofrimento e 0 amor a gente e a terra, que conseguiu, mi plena forlta de seus 
anos, ·perlustrar 0 caminho redentor, que foi da prisao ao exflio, do exflio ao 
Parlamento e do Parlamento a Presidencia da Republica. (Palmas.) 

Pode haver, na America, uma carreira dem'ocratica mais tipica, mais ca­
racteristica, mais te1urica? Nao vira a ser este mesmo 0 destino da pr6pria 
America Latina? 

As artes configuram 0 aspecto mais belo da premonicao. Os artistas, pela 
agudez de sua sensibilidade, veem mais longe, distinguem horizontes inson'da~ 
veis, pressentem 0 mais remoto. Assim, tambem, ha de ser 0 poHtico. Em ~ua 
essen cia, arte e poiftica se tocam. Pode haver ciencia, competencia, tecnolo­
gia, erudi<;ao, mas nao haverii a marca da Iideran«a na alma onde nao reponte 
a sensibilidade. 0 que fez Herrera da pr6pria vida, senao um poema epico ~u­
jos versos sao traduzidos por seus transes mais generosos e convulsos? Pot is­
so, e pela sua constante preocupac;ao cOpl os direitos e a promoc;ao dos ho­
mens, ao colocar pontos de seu governo, deu prioridade absoluta a educac;ao 
e prometeu amparar a poesia, a musica e a pintura. 

Foi-Ihe compensador 0 destino! 
Nao bastasse ter tido a exemplo desprendido e generoso de Miranda, 

concedeu-Ihe, ainda mais, a Providencia. Fe-Io conterraneo e herdeiro, emulo 
e sucessor de Bolfvar. 

Como 0 Precursor, fez do exflio um aprendizado. Universalizou-se. 
Absorveu, dentre outros, 0 pensamento de Adenauer, Teilhard de Char­

d~n e do incomparavel Maritain. 

I 
De Bolivar herdou 0 cora«ao. 0 mesmo corar,;ao que 0 Libertador, em 

carta comovedora a seu preceptor e mestre Simon Rodriguez, diz ter sido por 
este moldado: -

"afeito a justic;a e a Iiberdade, a formosura e a grandeza," 

Presidente Herrera Campins, 
A visit a de Vossa Excelencia ao Brasil e, para n6s, uma oportunidade de 

analise de nossos problemas, de exa-me de nossas conveniencias, de reafir­
mac;ao de nossas necessidades e de aprimoramento de nossos pIanos. 

Nao aporta aqui nenhum caudilho au chefe carismatico. Nao vem estar 
conosco nenhum ditador ou tirano paternalista. 

Aqui vem um guardiao de direitos. Um crente da democracia. Um esta­
dista que, frente a urn universo tecnicista e sem alma, tern utna visao crista do 
mundo e dos homens e age sob esta inspiracao (palmas). Um lfder escolhido, 

_ Iivremente pelo voto.direto de seu povo, Presidente constitucional de seu paIs. 
(Palmas.) 

Yossa Excelencia e ,visto pelos brasiIeiros como um estadista mQderno, 
lucido e descentralizador, "urn homem realista de ideiais e de)deiais realis­
tas", como a sf pr6pfio se apresenta ao chegar ao apice de uma carreira mar­
cada pela coerencia, desde a Juventude Revolucionaria Copeiana ate a Presi­
den cia da RepUblica. 

Visita-nos na fase em que 0 povo brasileiro espera pela colheita dos fru­
tos da abertura polftica jurada pelo Presidente Joao Baptista Figueiredo. 

Por tais motivos, 'a presenca de Vossa Excelencia e aplaudida como mar­
co no fortalecimento da solidariedade internacionar na America Latina, ca­
paz mesmo de tornar-se 0 indutor de uma estrategia global na formulacao da 
politica americana perante os outros povos. 

Ja na decada de 59, por iniciativa de Queiroz Filho e Franco Montoro, 
um dos -mais eminentes Senadores de_nossa Republica, democratas-cristaos 
de toda a America reafirmavam 0 diagn6stico de nosso subdesenvolvimentci: 

"vinte fronteiras diferentes; vinte mercados diferentesj vinte in­
teresses diferentes; as vezes ate contrapost~s e conflitantes, impossi­
bilitando 0 desenvolvimento de nossas economias sob canones mais 
modernos." 

Tal quadro permanece num mundo on de se evidenciam cada vez mais a 
associac;ao dos fortes e a eles a sujei«ao -dos fracos ~ divididos. E solidaria, em 
enormes segmentos, a economia dos EEUU, da Uniao Sovietica, da Euro­
pa, do Oriente Medio e, ate mesmo, da Asia. Enquanto isto, permanecemos 
substanci~lmente fracionados, nao obstante a presen~a da ALALC, do Pacto 
Andino, do Pilcto Amazonico e alguns outros acordos regionais, consegui­
dos, quase sempre, sob estfmulos divisionistas das areas integradas. . 

Este aspecto desvantajoso de nossas relac;c3es com 0 resto do universo, 
particularmente com os EEUU e com 0 Mercado Comum, e agravado pela 
existencia de mercados de consumo insuficientes para propiciar entre n6s eco­
nomias de alta produtividade: Pela incapacidade de': capitalizacao para aten­
der a demanda de nosso desenvolvimento. Pela impossibiHdade de criarem-se 
as condir,;c3es de investigac;ao cientffica e aperfeicoamento tecnol6gico requeri-
dos pela economia: contemporanea. ' 

Ao mesmo tempo, desde 0 suI do Rio Grande ate a Terra do Fogo, nao 
obstante a nossa mesma etnia, os nossos mesmos-problemas, os nossos mes­
mos costumes e nossos mesmos anseios, vivemos ainda, em grande escala, 0 

mesmo 'analfabetismo, a mesma falta de habitar,;ao, a mesma subnutrir,;ao, a 
mesma miseria. Atormenta-nos, em toda a nossa vastidao comunitaria, a 
mesma luta constante e desesperada contra 0 mesmo subdesenvolvimento. 

Presentemente 0 Brasil, vern estabelecendo, com os acordos que tern fir­
mado, uma poHtica de associacao internacional. Yossa ExceIencia tem se 
mostrado, como revela sua Mensagem de 12 de marco do corrente ana ao 
Congresso Nacional da Rctpublica, 0 defensor maximo da integracao latino­
americana e lucido patrono da ALADI. Nada mais pr6prio, portanto, do que 
lembrar, durante a visita de Vossa Exce!encia ao Brasil, que, dada a sua reco­
nhecida condicao de sImbolo da luta pelo desenvolvimento de nossos povos, 
a Capital da Esperanca - Brasflia - seria a sede mais adequada para a Asso­
ciac;ao Latino-America de Integrac;ao. 

. Enquanto 0 processo politico que penosamente compomos nao nos per­
mWr a fase justa e ideal de nos promovermos todos a civilizacao contempora­
nell, e sermos todos os povos da America Latina organizados sob s61idos e 
duradouros regimes democraticos que possibilitem nossas plenas soberanias e 
nossa integra<;ao political social e'economica, e preciso que os govern os mais 
sabios conduzam seus palses a posicc3es mais pr6ximas da justica social inter­
nacional proclamada pelo governo de seu eminente antecessor Rafael Calde-
ra. 

Para que possamos elevar 0 nosso diiilogo com 0 restante do mundo a 
niveis dignos e proveitosos, devemos superar, vencendo com rapidez as eta~ 
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pas ja perdidas, nossa fragmentacao como bern lembrou vezes reiteradas V. 
Ex' Divididos, permaneceremos fracos. Integrados, nos forteleceremos e, sem 
prescindir da cooperacao dos demais paises, poderemos travar com todos um_ 
diaJogo mais eqiiitativo e mais justo. Aplaudimos 0 encontro Norte-SuI pre-_ 
parado em Candlll ressaltando; porem, que n'a busca da justiea social inter­
nacional devemos compreender, com clareza, que 0 convivio universal deve 
pressupor uma ordem na vocaeao da solidariedade. Esta, por sua vez, impoe 
aos povos em entrosame)1to prioritaiio entre as naeoes mais pr6ximas sob 0 
ponto de vista ctnico, geografico, hist6rico, politico, economico e social. Sao 
estas, as mais assemelhadas, que juntas correm 0 mesmo risco e a m~sma sor­
teo 

A intensificaeao das relacoes Venezuela-Brasil, traduzida pela apr<;lxi­
maeao cad a vez mais intima das duas mieoes, it nivel de_povo, entidades inter­
mediarias e govern os, pelo fomento de nosso intercambio cultural e pelo in­
cremento cad a vez mais intense de nossas trocas comerciais, configura, assim, 
uma aspiraeao de todos·os brasileiros. 
, Instituicao persistente e teimosa; que sobrevive as custas de inesgotavel 

esperanca democratica, a Camara dos Deputados sauda em Herrera Campins 
urn homem que dignifica a humanidade·. Por seu intermectio, 0 grande povo 
que representa e que vern cumprindo, despe 0 seculo XVIII, ,uma trajet6ria de 
independencia. Inconformado e indomito, oprimido se levanta, se alteia e se: 
agiganta na implacave! exigencia de isua liberdade e de sua soberania. 

Neste povo, os Deputados brasileiros saudam a Venezuela. 
A sua Venezuela altiva e democratica. 
A nossa Venezuela consangiHne~ e fraterna: bereo e escola, lar e oficina, 

tenda de guerreiro e panteao do mais emin.ente de todos os americanos - ,Si- , 
mon Bolivar, simbolo eterno da vigor,osa presenca venezuelana na America e 
no mundo. (Pa/mas prolongadas.) 

o SR. ·PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Cabe-me a honra de con­
ceder a p.alavra a S. Ex' 0 Sr. Presi~ente Luis Herrera Campins (Pa/mas.) , 

o SR. PRESIDENTE LUIZ HERRERA CAMPINS - Senor Presiden­
te del Sen ado ·Federal, Senor Presidente de la Camara de los Diputados, 
Senores Presidente del Supremo Tribunal Federal, Senores Presidentes de los, 
Tribunales Superiores, Senores Ministros de Esiado, Senor representantes de 
las missiones e membros del corpo-diplomatico, Senores Senadores, Senores 
Diputados, Senoras e Senores: 

Traigo a esta Casa del pueblo brasilei'iQ el saludo fraterno del pueblo de 
Venezuela. Durante 20 ai'io~ de ejercicio parlamentario, primero como Dipu- -
tado y luego como Senador, estuve con beligerante actividad en el campo le­
gislativo. Fue una experiencia maravillosa'j muy uti! preparaci6n para el go- . 
bierno. Ese grato recuerdo me hace sentir c6modo en todos los Parlamentos 
del mundo: Siento ambiente, calor, amistad y cordialidade de casa propia. 

En las Ciimaras conod los-vaivenes de la p6Iitica; en oportunidades suce- , 
siva~ fui vocero de oposici6n y de gobierno; conozcq de reveses y de victorias 
y el c1aroscuro apasionado y apasionaiIte de la vitalidad de la Representaci6n 
Nacional. _ 

EI Parlamento-es el escen;rio por ~ntonomasia de la confrontacion, de la 
deliberaci6n y de I,a confluencia, con su expresion libre, plural y critica, molde 
para hacer Republicas y consolidar democracias. ( Pa/mas). 

Cumple alta funcion en el mundo y en America Latina. Los fantasmas de 
extremismps antag6nicos coinciden en' el temor cerval a(c~vico debate'y a las 
inmensas potencialidades de la libertan. Los aterrra que el ejerciclO de la Ii­
bertad necesita recibir y ofrecer tolerancia. 

La politica exterior del gobierno que presido ha sido y seg!lira siendo la 
busqueda de la institucionaliza~i6n de'la'libertad en el Continente. (Pa/mas! 
As! se enmarca dentro de la orientacion hist6rica trazada por los Padres dt: 
nuestras Patrias, cuya ideal obsesi6n fue darnos libertad. 

Proclamamos hi democracia, perfectible en su ,realizaci6n, revisable en 
sus ejecutorias, siempre en trance de superaci6n, a pesar de las deficiencias 
que refleje., La democracia representa :s6lido vaUadar contra los espejismos 
que, siempre con modelos extremistas de uno LJ otro signo ideol6gico, aspi­
ran, mediante simplismos reduccionistas, a negar el bien comun y la justicia, 
cuando no la Iibertad. . , 

La agitada historia presente de la America Latina es 'fica en ensefianzas .. 
Entre' outras, cosas muestra a quieti sabe entender .las .fuerzas profundas su­
byacerites en el proceso de nuestros pueblos, qu~ la libertad es constante 
aprendizaje y permanente aspiraci6n. 

La responsabilidad y la madurez cfvica van labrandose en la conciencia 
personal y en el comportamiento colectivo, en la misma medida en que las op­
ciones ·se utilizan para alca.nzar la normalizacion institucional qUt; permite a 
la democracia ser no 5610 una forma politica, sino una forma de vida, uma 
valida alternativa de futuro. (Palmas.) , .-

Es mas dificil ser democrata que autocrata 0 totalitario: La RepiiblIca se 
construye dfa a dia. La esperanza debe reforzarse [rente a la predica del can­
sancio am.argo con cuya fermentacian quieren los audaces sin escrupulos con­
fundir y desorientar. 

Muchos, hoy, ante los retos de nuestro Continente, son proclives al au­
toengaiio con mitologias politicas que ni siquiera poseen el atractivo de la no­
vedad. 

Piensan que los estadistas, antes que responder' con grandeza ~ los retos 
de su ti~mpo, deb en surcar los mares contaminados de la falsedad demagogi­
ca. 

Concibo la politica como la siembra, el cultivo y la consecha de la espe­
ranza buena. 

~a democracia necesita pilCiencia, supone constancia, requiere honesti­
dad, pide trabajo, exige discusion y concertacion. 

El ejemplo de los Iideres es catedra abierta, ejemplo pedag6gico para el 
aprendizaje de los pueblos. 

Entehdemos la politica como tarea comprometedora de servicio en pro 
del bien y con aspiraci6n de encontrar la verdad y hacerla idea, palabra, obra 
y vida. (Palmas.) _ 

America Latina nos' exige trabajar sin desmayos por la democratizacion 
en nuestras propias patrias y cooperar a que los demas puedan hacer 10 mis­
mo en las suyas. La solidaridad democratica es un imperativo de hermandad 
la.tinoamericana,de integraci6ri, de solidarid~d. 

Conocemos y apreciamos el proceso de democratizacion que adelanta el 
Brasil. (Pa/mas.) Deseamos que culmine plenaria y felizmente para bien de 
est a gran Naci6n, de tanto pes;) ~n toda America Latina. EI bien-ser y el bien­
estar de nuestros vecinos es condicion ~ositiva 'para nuestro progreso. 

Venezuela no asp ira a convertise en juez del proceso de outros pueblos. 
Seria Insensato atribuirse esa funcian. Mas aun, evidenciaria una soberbia 
que haria olvidar las enseiianzas de nuestra propia histo~ia, en 10 que tienen 
de tragedia. , 

Cuando proclamamos la urgente necesidad hist6rfca de institucionalizar 
la libertad, la democrcia y la justicia en nuestro Continente 10 hacemos con la 
profunda humildad del reconocimiento de nuestros propios yerros. ( Pa/mas. ) 

venezuela es un pais joven. La edad promedio de sus habitantes es de 24 
ano·s. Pues-bien, mis queridos amigos, la actual juventude venezolana es la 
primera generaci6n de nuestra historia soberana nacida y crecida en libertad. 
Desde 1810 hasta hoy, esajuventud de mi tierra es la primera generacion, que 
no conoce,·como experiencia vivida, ni la guer,ra civil ni la autocracia. (Pal­
mas.) 

Cuando conocemos, valoramos y respaldamos los procesos de normali­
zaci6n institucional en los paises herman os, 10 hacemo~ con el mas legitimo 
deseo·de que eUos participen de 10 que'para n050tros ha sido una condlcion 
prop!Cia en d csfuerzo sin pausa en pro del bien comun. 

Po~eemos, pues, plena conciencia de un hecho que no s610 es producto 
de la geogratla y de la historia sino de la voluntad p.olitica que exige nuestra 
responsabilidad de estadistas: me refiero al hecho de que po~eemos )- seguire­
mos poseyendo I1n comun destin~. Y debemos labrar ese comun destino con 
grandeza participativa y en libertad solidaria. ( Patmas.) 

Son complejos los retos de la actual coyuntura latinoamericana. Como 
pocas veces en nuestra historia, tanto en nuestros riesgos como en nuestros 
logros, la interaccion en la vida de nuestros pueblos es un hecho eVldente. De­
hemos conservar nuestra identidad, perfeccionar nuestra independencla y ~o­
berania, superar nuestras. deficiencias educativo-culturales y capacltarno~ 
para producir todo genero de bienes, des de los transcendentes ha3ta los fun­
gibles. En la medida en que seam os mas, tendremos mas y mereceremos mas 
respeito. 

Como nurica se ciernen sobre America Latina las presiones de politicas 
ajenas a nuestra omunidad hemislerica.), antagonicas a su plenario desarrollo 
en cuanto re~ponden a estrategias de Bloques empenados en dirimir la supre­
macia mundlal. 

A las tensiones Norte-Sur, producto de la resistencia de los paises indus­
trializados para cooperar positivamente en la busqueda de un Nuevo Orden 
Econ6mico Internacional, debemos anadir las nuevas c~racteri5ticas de las 
confrontaciones Este-Oeste, en las cuales el ingrediente belico parece contar 
en no poca medida. 

Hay Norte y Sur tanto en el Este como en el Oeste. La per;.istente bus­
queda de la continuidad de los priviIegios para unas pocas Naciones, carac­
teristica del viejo orden econ6mico internacional, es reflejo del afan dt: los Es­
tados poderosos de perennizar el viejo orden politico, hoy en crisis, - contra 
toda la ensenanza de la historia que muestra que no hay hegemonfas perpe­
tllas. (Pa/mas.) 
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En el marco de la realidad actual, no podemos vacilar en afirmar que nos 
ubicamos en el Oeste, si por tal se entiende el mundo de las democracias plu­
ralistas, y si por Este se entiende e1 mundo antihumano del totalitarismo. 

No podemos vacilar en afirmar que nos ubicamos en el Sur, si por tal se­
entiende e1 mundo de los pueblos en vias de desarrollo que abarca las tres 
cuartas partes de la humanidad que reclama lajusta reordenaci6n de las rela­
ciones econ6micas internacionales frente a un Norte en el cual vemos poten­
cias tanto del Oeste como del Este que han logrado relativo bienestar para 
s610 ina cuarta parte de la humanidad mediante el ejercicio insano de una 
constante politica de fuerza. (Palmas.) 

Hay dos frentes simulti'meos en el marco de una misma lucha: el esfuerzo 
externo sostenido por un Nuevo Orden Internacional y, dentro de el, un Nu~­
vo Orden Econ6mico Internacional; y fl-sU vez, el esfuerzo interno y tambien 
sostenido para dar a esa lucha hacia afuera un soporte interno de cambio, de 
participaci6n, de libertad y de justicia, para quela imagen interior se corres­
ponda con la imagen exterior y no la contradiga. 

America Latina ha side y debe seguir siendo un Continente reserva de la 
paz. De~eamos tener relaciones constructivas con todos los paises, de acuerdo 
con la conveniencia nacional, inclu~ive con aquellos que poseen ideologias 
rectoras y sistemas politicos antag6nicos al nuestro. S610 aspiramos a que ta­
les vinculos se desarrollen por cauces civilizados y sin afan de utilizarios para 
obstaculizar la soIidaria march a latin 0 americana de nuestros pueblos. 

Soy, por la libre expresi6n comicial de mi pueblo, Presidente Constitu­
cional de Venezuela. La fuerte democracia, surgida de la madurez, de la tre­
menda lecci6n de la experiencia y del consenso civil y miIitann 1958, supera­
das las duras pruebas de su inicio, esta hoy cerca del cuarto de siglo de exis­
tencia. Su mejor ensenanza: ftemostrar que puede institucionalizarse la com­
prensi6n de civiles y-militares para alcanzar y consolidar la democracia, pero 
a condici6n de que haya acercamiento humane y respeto institucional a la es­
fera de competencia de un os y otros. (Palmas prolongadas.) 

Nuestro respeto a cada proceso singular_no es nunca apatia 0 iIJdiferen­
cia por el destino de nuestros hermanos. Tenemos una larga historia de soli­
daridad latinoamericana que no estamos dispuestos a traicionar ni a tron­
char. No en vano fue Venezuela la cuna de la Emancipacion Hispanoamerica­
na, tarea en la cual sembr6 ~u vida, a 10 largo y a 10 ancho del Continente un 
tercio del total de III poblaci6n venezolana de entonces, siguiendo las huellas 
del Libertador Sim6n Bolivar. De ahf que actuemos con todo entusiasmo en 
el Pacto Subregional Andino. 

Mi pais despJiega esfuerzos de cooperaci6n con particular relieve en la 
zona de nuestro Hemisferio mas afectada por la injerencia poIitico-inihtar de 
quieneS responden a dictados de una estrategia global de carater bloquista y 
de inspiraci6n totalitaria. Me refiero a Centro america y el Caribe. Des<l;rrolla­
mos la cooperaci6n por raz6n de solidaridad y de justicia social internacional, 
sin condicionamientos politicos. . 

~uestra cooperaci6n en dicha.spbregion crftica no es condicioilada, pero 
tampoco es incondicional. Por eso, afirmamos siempre la vocaci6n democra­
tica y pluralista de nuestros pueblos y su horror a los despotism os tradiciona­
les y a los nuevos y humilhantes totalitarismos .. 

Creemos en la solidaridad y nos oponemos a los modQs velados 0 descu­
biertos de la intervenci6n extranjera, hemisferica 0 extrahemisferica, y-a las 
tentaciones de hacer de nuestra geografia fisica y humana campo de interesses 
bloquistas de aspiracio~es hegem6nicas. 

Estoy consciente de que, en polftica internacional, mi gobierno sera juz­
gado por la historra por 10 quehaga 0 deje de ha<;:er en Centroarnerica y el Ca­
ribe. No es este un momenta de silencios c6mplices 0 de eludir responsabiIi­
dades. Como gobernante, siempre asmo de frents las responsabilidades. 

En El Salvador, por, por ejemplo, s610 los que no quieren ver ignoran 
que aIlf, con un coraje que Ie agradeceran las generaciones venideras, el Presi­
dente Duarte y los civiles y mlitares democraticos, Iibran una lucha titanica 
contra la mah poderosa subversi6n guerrillero-terrorista, en los ultimos 30 
anos de movimientos subversivos en America Latina y, ala vez, contra la mas 
insensata y suicida posici6n de una extrema derecha terrorista, ciega e insen­
sible, refractaria a todo cambio. 

Ccmocemos los padecimientos de El Salvador porque hemos ayudado a 
combatir sus dictaduras en los ultimos 20 anos. Ni el rilarxismo ni el fascismo 
son cauces para un .porvenir de Iibertad. (Palmas.) 

Nuestro apoyo moral y politico a EI Salvador continuara hasta el limite 
de nuestras posibilidades porque entendemos que alii, se juega, en buena par-
te, el futuro destino de to do Centroamerica. . 

Quienes respaldamos con nuestro voto el acuerdo de la Decimoseptima 
Reuni6n de Consulta de la OEA, que senalo a nivel internacional el final de la 
dicta dura de Somoza, deseamos que el mismotenga pleno y acabado cumpli­
miento. 

Seguimos con preocupada atenci6n el desarrollo del proceso mcaragiien­
se. Ratificamos nuestra disposici6n de cooperaci6n y sei'ialarnos siempre el -
anhelo latinoamericano de que en la sufrida Nicaragua advenga u~ regimen 
pluralista, autenticamente democratico y respetuoso de todas las Iibertades. 

Asistire a la Conferencia Internacional de J efes de Estado para la Coope­
racion y el Desarrollo, a celebrarse el pr6ximo octubre en Cancun (Mexico). 
Pueden tener ustedes la certeza de que.-aUi la voz de Venezuela respaldara 
to do impulso positivo para el establecimiento de un Nuevo Orden Econ6mi­
co Internacional. En este empeno, coincidiremos Brasil y Venezuela. ( Pa/mas 
prolongadas. ) 

Venezuela, que preside·el Grupo de los 77 en la ONU, propiciara todo 
consenso que estimule y contribuya al progreso de las negociaciones globales, 
que deben tbner como marco natural de realizaci6n la Organizaci6n de las 
Naciones Unipas. 

La Conferencia de Cancun sera una Conferencia polftica, de encuentro­
franco entre estadistas, encaminada a desbrozar obstaculos y a buscar carni­
nos, a hacer posible la fecunda reanudaci6n del Dialogo Norte-Sur. 

Senores Senadores, 
Senores Diputados: 

~rasi1 es parte fundamental de America Latina. Esta gran naci6n debe 
arrojar positivamente el ejemplo de su propio proceso, por su natural gravita-
ci6n, para la buena marcha hist6rica del Continente. -

Las crecic:?ntes coincidencias entre las posiciones politicas fie Venezuela y 
Brasil en el campo internacional se !ian visto naturalmente plasmadas en una 
progressiva armonizaci6n y coordinacion de la acci6n exterior de nuestros 
Estados y deben reflejarse en un mayor y multiple intercambi~ a todos los ni-
~~. . 

Nuestra amistad tiene bases s6lidas. Nuestra confianza es algo surgido 
de la l!Iutua comprensi6n y de la cooperaci6n sincera. 

Senores Parlamentarios: 
Antes de conduir permltanme un recuerdo personal. Hace ya varios lus­

tros, cuando Brasilia era apenas el comienzo de la materializaci6n de un 
sueno arquitectural, tuve ocaci6n de visitar en Rio de Janeiro, por gentileza 
de mil distinguido amigo y prestante figura de la politica brasilefla, Senador 
Andres Franco Montoro, la Camara del Senado. La amabilidad de los parla­
mentarios me hizo sentirme muy en casa, porque me invitaron a'presenciar 
una reuni6n de Comisi6n. Comprenden ahora ustedes por que no hay meta­
fora ni hiperbole cuando digo que en el Parlamento del Brasil siento el calor 
de cas a propia? (Pa/mas.) -

, M uy agradectdo, en my nombre y en nombre de Beth, al distinguido Sena-
, dor Nilo Coelho y al distinguido Diputado Roberto Cardoso Alves, que em 

magnifico ejemplo de ese processo institucional democratico que tem abierto 
el Brasil, en una unidad de pensamiento de este gran povo y de esto Pari a­
miento, my deram las buenas-vindas, uno por la Bancada del Gobierno, otro 
por la Bancada de la Oposici6n. 

La solidaridad latinoamer~cana que nos vincula encontrara, en el tiempo 
por venir, cauces cada vez mas anchos - democraticos,justos, Iibres, partici­

_ pativos y pacfficos - para bienestar de nuestros respectivos pueblos, de toda 
la America Latina y de ja Comunidad Internacional. (Palmas prolongadas.) , 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Exm9 Sr. Presidente Luis 
Herrera Campins, rogo v.enia a V. Ex' para, conjuntarnente com 0 ilustre Pre­
sidente da Camara dos Deputados do Brasil, fazer urn breve exercicio de pri­

I vilegio _ um privilegio que nao nos incomoda, ao contrario, honra-nos - 0 
de impor a V. Ex~, aqui e agora, a Ordem do Congresso Nacional do Brasil, 
no seu mais alto grau. 

Nao se trata de uma simples cortesia protocolar devida a um Chefe de 
Estado. No caso de V. Ex', a significa~ao sobreexcede essa polidez. V. Ex' a 
recebera, se 0 assentir, na qualidade fundamentaL do parlamentar brilhante 

. que:por 15 anos, serviu a suapatria na Camara dos Deputados da Venezuela 
e por mais 5 an os no Senado daquela Republica, sempre deixando um tra~o 
luminoso na passagem de V. Ex' na tribuna, pela palavra e pela at;;ao, pelo 
homem que e V. Ex', palavras e a~oes que levaram V. Ex' a sofrer perse­
gui~oes, a conhecer 0 desconforto do carcere e a sofx-er as angustias do exilio, 
exilio que V. Ex' provou - como ainda no discurso magistral de ontem, no 
Palacio do Itamarati, V. Ex' lembrava - por haver praticado a~oes que en­
sandecem, no'caso venezueIano. No infcio dos anos 60, a esquerda totalitaia 
radical. Mas V. Ex' sofreu 0 exilio em conseqiiencia da defesa de um dos di­
reitos mais sublimes e fundamentais do homem, 0 direito de pensar e de exer­
cer esse pensamento. Por isso, ninguem mais adequado para receber esta ho­
menagem, especialmente depois do discurso que V. Ex' acaba de fazer, hon­
rando esta Casa, mostrando uma conduta extraordinariamente equilibrada, 
entre os sign os diversos do extremismo que tem talado 0 mundo, com a cora- -
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gem mOfdl com que teve V. Ex' de refenr-st:, com a precisao e a objetividade 
tum que 0 tez exatamente agora. aos problemas que se desenrolam na sofnda 
Ameril..l C enlral. 

Reecbo.!, pob, V. Ex" 0 Grande Colar da Ordem do Congresso Nacional 
du Brd~ll, em nome do povo brasileiro, que n6~, Senadores e Oeputados, te­
mo~ o.! honnt de representar. (Palmas.1 

Pelto dO Chancdt:r da Ordem, 0 nobre Oeputado Nelson Marchezan, 
que lela 0 texto do diploma. 

o SR. NELSON I\1ARCHEZAN (POS - RS) - Ordem do Congresso 
N.lellllhtl. Diploma. 

o Conselho da Ordem do Congresso Nacional houve por bern conferir a 
S. Ex', 0 Sr. luis Herreta Campins, 0 grau de Grande Colar da mesma Or­
dem, em sessao realizada em II de agosto de 1981. 

Brasilia, Distoto Federal, II de agosto de 1981. - Senador larbas Pai­
sarln/w. GraD-Mestre - Oeputado Ne/:;on Marchezan. Chanceler. (Pa/mOJ.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - A Presidencia agradeee a 
honrosa presenlta das autoridades civis, militares, diplomatic:as e edesiasticas, 
convid,mdo-as para um coquete1 no SaUio Nobre do Senado Federal, onde S. 
Ex' n:cebenl os cumprimentos. Solicito a Comissao que introduziu 0 ilustre 
visI1ante neste Plenario que 0 acompanhe ate aquele local. 

Esta encerrada a sessao. (Palma~, I 

(Levanta-se a seSjaO as 12 horas e 40 minUlo5.) 

ATA DA 168~ SESSAO CONJUNTA, EM 11 DE AGOSTO DE 1981 
3l,l Sessao Legislativa Ordinaria, da 461,l Legislatura 

PRESJD£NCIA DO SR. JORGE KALUME 

A~ 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS SENADORES: 

Adalberlo Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro Carrel­
f.J - R.limundo Pdrentc - Aloysio Ch.lVes - Gabriel Hermes - Jarbas 
Pa~~,mnho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney­
Alherto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nune~ - Mauro Benevide~ 
- Agenor Mdrm - Martins Filho - Humberto Lucena - Milton Cabral­
Aderhal Jurema - Marcos Freire- Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Ca­
valL.mtc - Teotonio Ylle1a - Gilvan Rocha - Lourival Baptbta - Passo& 
Pt'lrlo - .Iutahy Magalhaes - Lomanto Junior- Luiz Viana - Oirceu Car­
do~o - JOdO C.llmon - Amaral Peixoto - Roberto Saturnino - Hamar 
F(dm:o - Murilo Badilro - Tancredo Neves - Franco Montoro - Henn­
que S,lnllllo - Lazaro Barboza - Benedito C anelas - Gastao M Wier - Vl­
cent.: Vuolo - Me:ndes Canale - Saldanha Oerzl - Affonso Camargo­
Jo~e RIl"hu - LeIte Cho.!\e~ - Eve\asio Vieira -Juison Barreto - Arno Da­
muml - Pclulo Bro~~ard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS DEPUT A DOS: 

Acre 
Aluillo Belerra - PMOB; Amilcar de Queirol - POS; Geraldo Fle­

nung - PMOB; Nabor Junior - PMOB: Nosser Almeida - POS: Wild) 
ViclllTlcl - POS. 

Amazonas 
Joel Fardrd - PDS; Josue dt: Souza - POS: Mario Frota - PMDB: 

Ra!dd F araeo - POS; Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - POS. 

Para 

r\l1tllillO Amural- POS: Brabo de: Canalho - PTB: Carlos Vinagre­
PMOB; Jorge Arbugt: - PDS; Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro -
POS. Nello Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS: Sebastiao Andrade -
POS 

Maranhao 

EdMn Lobao - PDS: Ed~on Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PM DB. Freitas Oinil - PT: Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
- PO~: lUlZ Roeha - POS; Marao FIlho - POS: Nagib Haickel - PDS; 
T emi~lock .. T d"clra; Victor Troyao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piau! 
Carlos Augusto - PP; Correia Lima - POS; Hugo Napoleao - POS, 

Joel Ribeiro - POS: Ludgero Raulino - POS: MIlton Brandao - POS: 
Paulo Ferral - POS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 
AdJuto Bezerra - POS; Antonio Morais - PP: Cesano Barreto - -

PDS. CI,lUdino Sale.;; - POS; Claudio Philomeno - PDS: Evandro Ayres de 
Moura - POS; Flavio Marcflio - POS: Furtado Leite - POS: Gomes da 
SlJ\J - PDS; Haroldo Sanford - PDS: Iranildo Pereira- PMOB; Leorne 
Belem - POS; Manoel Arruda - PMOB; ManDel Gonltalves - POS; Mar­
(eio Lmhare" - PDS: Mauro Sam palO - PDS: Os~ian Araripe - PDS; Pae .. 
de Andrade - PMDB: Paulo LUl,tosa - POS: Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norle 

A ntomo Florencio - PDS: Carlos Alberto - PDS; Ojalma Marinho­
PDS. Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Fau~tino - POS; Pedro Lucena 
- PP, Ymg! Ro~ado":-' PDS; Wanderle)' Mam - POS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes­
PDS; Antonio Mariz - PP: Arnalda Lafayette - PMOB: Carneiro Arnaud 
- PP: Ernani Satyro - POS: JoacH Pereira- P05; Marcondes Gadelha­
PM DB; Octacilio Queiroz - PMOB: Wilson Braga - POS. 

P"rnambuco 

Airon Rios - POS; Augusto Lucena - POS; Carlo:> Wilson - PP: 
Cmtina Tavares - PMDB: Fernando Coelho - PMDB: Fernando lyra­
PMDB; Gt:raldo Guedes - PDS: Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de 
Carli - POS; Joaquim Guerra - POS: Jose Carlos Vasconcelo:, - PMOB; 
J05e Mendonlta Bezerra - pbs; Josias Leite - POS; Marcus Cunha -
PMOS; MJlvernc~ Lima - PDS; Nilson Gib.c.on - POS; Oswaldo Coelho­
POS: Pedro Correa - PDS: Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB, Sergio Murilo - PDT: Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PDS: Antonio t:crreira - POS; Geraldo Bulhoes: 
Jme Alves - POS; lose Costa - PMOB; Mendonr;a Neto - PMOB; Mu­
rillo Mende~ - PMDB. 

Sergipe _. 

Atlroaldo Campo;, - PDS; Celso Carvalho - PP: Francisco Rollem­
berg- PDS; lachon Barreto - PMOB; Raymundo Diniz- POS; Tertulia­
no Aze:\i:do - PP. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhiles - POS: Carlos 
SanfAnna - PP; Ojalma Bessa - POS; Fernando Magalhaes - POS; 
Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Bmo­
POS; Hilderico Oliveira - PMOB; Honorato Vianna - POS; Horacio Ma­
tos - PDS: Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amonm­
POS; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira­
PDS; Odulfo Domingues - POS; Prbco Viana - POS; Raymundo Urbano 
- PM DB; Rogeno Rego - POS; R6mulo Galvao - PDS; Roque Aras­
PMOB; Ruy Bacdar - PDS; Stoessel Oourado - POS; Ubaldo Oantas­
PP; Vasco- Neto - POS; Wilso,n Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Christiano Oias Lopes - POS; Feu Rosa - POS; Gerson Camata­
PM DB: Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMO_B; Max Mauro -
PM DB; Theodorico Ferrar;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira- POS; Alcir Pimenta- PP; Alvaro Valle- PDS; Celio 
BOI:ia - POS: Celso Pcltanha - PMOB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
- POS; Daso (oimbra - PP; Delio dos Santos - PMOB; Edison Khair­
PMDB; Fehppe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
POS. Joel LIma - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury- PTB: Jorge Gama- PMDB; Jorge Moura- PP:Jose Bruno- PP; 
Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres - POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leo­
nido.!s Sampaio - PP; Lygia Le:ssa Bastos - POS; Mac Dowell Leite de Cas-
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tro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; 
Rubem Douradq - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - ~ 
PDS; siJnao Sessim - PDS; Walter ~iIva - PMDB. 

Minas Gerais 

A¥io Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio-Dias - PDS; Ba­
tista Miranda -' PDS; Bento Goncalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada ----' PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho'- PDT; 
Helio Garcia - PP;.Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha­
PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino-r­
PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas _·PP; Jose Carlos Fagundes­
PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone­
PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Maga­
lhi'ies Pinto - PP; Melo Freire -=- PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcelos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo 
- PP; Ronan Tito - PMDB; Rosembtfrgo Romano - PP; Sergio Ferrara 
- PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcfsio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei, 
-- PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
bert~'Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio R~sso­
PMDB; Antonio Zacharias - PDS: Athie Coury:- PDS; Audalio Dantas­
PMDB: Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio':" PT; 
Bezerra de-Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos NelsoI1 -
PMDB; Del Bosco Ainaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias 
-= PDS; Flavio Chaves - PMDB; FranCisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
- PDS; Freitas Nobre - PM DB; Gi6ia Junior - PDS; Henrique Turner - • 
PDS; Herbert Levy -,PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes­
PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Jo'ao Arruda - PDS; Joao Cunha -
PMDB; :Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra 
- PDS; Maluly Netto - PDS: Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; 
Octadlio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves­
PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho -
PDS; Ruy Codo - PM DB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli -:- PDS; 
SamirAchOa - PMDB; Santilli Sobrinho- PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter ?arcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
- PMDB; FranCisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido 
Arantes -- PDS; freUo Levy - PDS: Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Borges - PMDB; Rezende . 
Monteiro - _PDS; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio Campos'- PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midf- PP; Ruben Figl!eu.o - PP; Vbaldo Barem 7' PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB: Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; AntOnio Veno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroido Moletta 
- PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euc\ides Scalco - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Ma-
cedo - PDS; Igo Losso - PDS; ltalo Conti - POS; Lucio Cioni - PDS; 
Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMOB; Nivaldo,Kruger - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques - PMOB;-Paulo Pi!Dentel- POS; Pedro Sampaio 
- PP; Roberto Galva~i - PDS; Sebast.iao ~odrigues Junior --:- P~B;.vj 
lela'de Magalhlies - PTB; Walber GUlmaraes - PP; Waldmlr Behnatl­
PDS. 

Santa Catarina 

- Acacia" Pereira - PMDB; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa -
POS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco-­
PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao li­
nhares- PP; Jose Thome- PMDB; Juarez Furtado - PMDB; LuizCechi­
nel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morrq - PDS; Pedro Collin -
PDS; Victor Fontana - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB: Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Ftegapani - PMDB; Carlos Santos - PMDB; 
Claudio Stras,>burg~r - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli '­
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Goncalves 
- PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini­
PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; -Jorge Uequed -
PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus 
Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pe-' • 
dro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio 
Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa -

!,ntOnio Pontes - PDS; Pal:llo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB 

'Roraima 

.Helio Campos - PD$; JUlio Martins - PDS: 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) -:- As listas de presenca acusam 0 

comparecimento de 55 Srs. Senadores e 413 Srs., Deputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (PDS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congiessistas, a desapr9priacao por inter~s­
se social para a realizaCao de obras polemicas, convenhamos, representa ver­
dadeira iniquidade. 0 interesse social nao pode ser vago, duvidoso, mas sobre 
maneira comprovado. _ , 

a Presidente da Republica deve utilizar esse remedio extremo apenas em 
casos, efetivamente, de maior interesse social, induvidoso. No caso da des a­
propriacao por interesse social, 0 pagamento das terras desapropriadas e efe­
tuado em papeis da divida publica que, aflnal, desvalorizados, representam 0 

confisco puro e simples da propriedade privada pelo Poder Publico arbi­
tnirio. 

A propriedade privada produtiva e tao sagrada_quanto os direitos mais 
importantes da propria sociedade democratica. Fora disso estaremos sob aJ~­
gide de-ditadura do Estado, sempre todo-poderoso. Soltar "no olho da rua" 
urn proprietario ru,ral, com toda a sua famma, com uma mala de papeis nas 
costas, sem nada poder adquirir ern contrapartida, constitui um repulsivo 
gesto ditatorial, incabivel nUID regime que respeita a lei. 

o Governo tern de cui dar do exame frio das barragens que programa 
construir. Hii que verificar-se os proprietiirio~ pequenos e g~andes que devam 
ser reasseritados, bern como 'a plena valia, que deve ser sempre inquestiona­
vel, das obras. 

No Rio Grande do Sui, os problemas 'que explodiram dos sem-terra tive­
ram por base desapropriacoes feitas sem-pagamento e sem a entrega de areas 
correspondentes, em contrapartida. La, no Rio Grande do SuI, em certos'ca­
sos, 0 proprio Governo Federal encarregou-se de implantar a intranqililidade 
social. 

o 'Poder Publico, a meu ver, nao poderia empregar largas somas em 
obras polemicas. Deveria, sim, jogar sua energia e disponibilidade ~e dinhei­
ro em obras das quais se tivesse 0 consenso unanime da opiniao publica. 0 in­
teresse deixa de ser social para servir ao interesse parcial de algumas pessoas, 
desde qu~nao tenha, em verdade, 0 destino de servir a toda a comunidade. 0 
interesse e realmente social quando de todos, da generalidade das peSSlJas, da 
forma mais insuspeita. 

, ' 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalutne) - Com a palavra 0 nobre Depu-
tado Celso Pecanha. . 

o SR. CELSO PE<;ANHA (PMDB - RJ. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, aproveito 0 recesso parlamentar para, a convite da associa~ao 
dos empregados, visitar a COBRA - Computadores e Sistemas Brasileiros, 
firma instalaoa em Jacarepagua e que conta com quatro unidades. 
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A empresa vem funcionando desde 1977 e, na verdade, e motive de orgu­
Ihn para lodos o~ bra~ileiros, porque tem participado grandemente do merca­
do de computadores do Pais, aJem de suscitar entu5J8SmO entre a mocidade 
bra",deira, pois e~ta produzindo tecnologia propria. 

VI1>ilel as ~uas qUdlro unidades e me detive em debate com cerca de 500 
trahalhddores de alto nivel cultural- engenheiros e tecnicos do 29 grau - e 
lodo,> ele~ revelaram dedicaCao, carinho e e'{tremado amor pela empresa. 
Ma<;, a par de sentir 0 enlusiasmo pela empresa de todos as que ali trabalham. 
O~ jornills noticiam que a COBRA pod era ser privatilada; que aquela em pre­
~a, que: dia a dia se engrandeee no coneeito dos brasileiros e que contribui de 
manen,j slgnificativa para 0 mercado de trabalho no Estado do Rio, podera 
ser. a qualquer in,tante. vend ida a uma firma estrangeira, porque estava com 
seu baldnco no vermelho. Vcrifiquei. porem,'que a COBRA, que tern partid­
pat;iio do Ministerio da Fazenda, do Banco do Brasil. da Caixa Economica, 
do SERPRO. dl: um pool de bancos privados, do BN DE e da Empresa Digital 
Brastleira. est.} produzindo e raturando cerca de 6 hilhoes de cruzeiros, sendo 
que -t hllh6es para fora do Brasil, e que 0 Gm·erno Federal ainda nao cum­
pnu u que promeh:ra, i"to e, introtegralizar 0 seu capital. 

Sr Presidente, sou lavoravel a que 0 Governo fa"a urn saneamento na's 
empn:~a~ eSlatai~, lev,mdo-se em conta, por exemplo, que a PETROBRAs 
tem eerca de 36 ~ubsidiarias. Mas h:i urn setor que nao pode merecer esse tra­
tdmento de privatilac;ao. Seria urn choque tremendo para a mocidade brasi­
lena rdlrar-Ihe a po~~ibllidade de trabalhar nes~e setor de informatica. Preci­
~amos aperfeir;oar a nOS"l tecnologia. Vi maquinas preciosas, utilizadas em 
tod,1 a America do SuI. todas e1as fruto da inteligencia da mocidade brasiIei­
fa A parahsar;ao das atlvidades de uma empresa dessa natureza seria uma ati­
tude cnmonosa por parte do Governo. 0 Governo nao poderia amear;ar a 
empresa de privatizaCao "em um estudo previo, mas foi a que aconteceu. 

Agard. 0 lorna! do Brasil. ediciio de domingo, anuncia que a "COBRA 
pa.,sa ;1 Fdlenda e dii vez ao~ socios privados". Vale dizer ela esta ainda teme­
rosa de ser privatizada. mas ha uma tendencia forte, no seio do Governo, no 
sentldo de e1a continuar estatizada Vou ler trecho da materia publicada no 
Jamal do Brasil: 

"MARINHA E CONTRA A PRIV A TIZACAO 

Sao Paulo - A COBRA - Computadores e Sistemas BrasiJei· 
ros S I A - praticamente nasceu em 1968. em decorrencia de urn e.;­
tudo realizado pel a Marinha para 0 desenvolvimento de computa­
dores no Pais. E a Marinha, hoje, e contra a privatizaCao da empre­
sa. que pode fabricar ate computadores para fins militares. 

Um do" maiores defensores de sua criar;ao foi 0 Bradesco, que 
em diversas ocasioes chegou a amear;ar retirar-se da EDB - Empre­
sa Digital Brasileira - casu 0 Governo nao defendesse a reserva de 
mercado para a COBRA e impedisse a entrada demultinacionais na 
fabricacilo de mini-computadores. 

o Bradesco entendia, e entende, que num primeiro estagio de 
instalar;ao da industria de computadores no Pais e necessaria esta 
resena dt: mercado para permitir 0 desenvolvimento de tecnologia. 

Em ago~to de 1977, a COBRA foi constitufdd oficialmente, 
com urn capital de CrS 330 milhOes. Seus principais control adores 
na ocasiao eram: EDB. com 39%; 39% com a Caixa Economica Fe­
deral, Banco do Brasil e SERPRO; e 0 re~tante dividido entre 
BNDE e DIGIBRAS. 

Em dezembro de 1979. pela primeira vez surgiu nos jornais a 
informac;ao sabre dificuldades el..On6mico-financeira~ na COBRA, 
tendo a empresa solicitado recursos a EMBRAMEC - Mecanica 
Brasileira S/A. do BNDE. Seu balanco de 1978 apresentou um fatu­
ramento de Cr$ I bilhao 850 milhOes. isto e, urn aumento de 157% 
sobre 0 ana anterior. 

Em 1979 ainda podiam ser explicadas as dificuldades da em­
presa: por ter ficado sem diretor-executivo por quase tres meses, 
com a said a do Sr. Carlos Augusto Rodrigues de Carvalho, que nao 
fOl substitufdo de imediato, a empresd ficou acefala e seus proble­
mas duplicaram. Comecou a dever a fornecedores e a trabalhar com 
urn grande estoque de componentes. 0 que nilo e born neg6cio em e­
poca de inf1a~ao. Em outubro de 1980, a empresa Ian\fou seu com­
putador, 0 Cobra 530, bern reeebido pelo mercado. 

Em ago"to de;: 1980, a privatilar;1io da COBRA era considerada 
diffcil pelo atual Presidente, Vicente Paollilo. No mesmo mes, 0 

Chefe da Casa Militar da, Presidencia da Republica, General Danilo 
Venturim. comiderava oportuna a privatilar;iio da COBRA. 

Em man;o de 1981, a Secrelaria E~pecial de Informatica, liga­
da ao Con~elho de Seguranr;a Nacional. informava sabre essa dispo-

sir;ao. Revelou-se ainda que um estudo enviado ao Ministerio do 
Planejamento no segundo semestre de 1980, pela COBRA, mostra­
va a necessidade de recursos do Tesouro para a empresa enfrentar 
dificuldade.;;. E informava que 0 Secretario-Geral do Conselho de 
Seguranca NaclOnal. General Danilo Venturini, nao colocaria obs­
taculos a privatizar;ao. 

Em abril de 198) reveIava-se que a empresa estava em dificul­
dades serias, porque havia gasto Cr$ 900 milhoe5 em despesas finan­
celras, contra urn lucro de Cr$ 600 milhoes. Os ban cos que fazem 
parte da Empresa Digital Brasileira - EDB - em documento en­
viado dO Governo, revelavam que nilo se interessavam em assumir 0 

controle acionario da empresa. 
Revelou-se tamb6m, no ultimo balanco dd COBRA (31 de 

man;ol, que os empresllmos e financiamentos solicitados pela em­
presa em 1981 chegavam a C rJ 3 bilMes, contra os Crt I bilhao 443 
milhoes no exen:fcio anterior," 

Quero felicltar a Marmha por e5~a atitude. Ja tinha sido mformado de 
que 0 Sr. Minbtro da Marinha, fluminense de boa cepa, de Valen\fa,;;,e mani­
fe~tara contrariamente it privatilar;ao dessa empresa. Espero 9ue todos os que 
trabalham na COBRA po~sam faze-Io com calma. 

o jornal anuncia ainda a dispensa de cerca de 200 trabalhadore~. Sr. Pre­
sidente, par que dlspensar jovens que estavam entregues a fain a patri6tica de 
produlir computadore~ idealizado~ pela Marinha brasileira'l Por que est a dis­
pen~a'? Para aumentar 0 desemprego jii existente no Rio de J anciro. ja tao ~o­
frido'! 

Sr. Presidente, deqta tribuna felicito todos os que trabalham na empresa 
COBRA - Computadores e Sistemas BrasiJeiros SI A, saudando os jovens 
que a integram e dtngindo veemente e patri6tico apelo ao Ministerio da Ma­
rinha para que nilo permit a a privatizacao da COBRA. Que a COBRA per­
maneca estatizada, porque podeni., como diz a nota, inclusive fabricar com­
put adores para fins militares. 

o SR. PRF.SIDF.NTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao Sr. De­
putado TheodoT)co Ferraco, ultImo orador inscrito. 

o SR. THEODORIC'O FERRAC'O (PDS - ES. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, sabado passado uma tristeza se 
abateu sobre toda a c1asse poHtica do Espirito Santo com a morte do ex­
Deputado Estadual Ely Junqueira, que representou, na Assembleia Legislati­
va, durante muitos anos, 0 povo de Mimoso do SuI. 0 Prefeito Pedro Costa, 
interpretando os sentimento& daqueJa comunidade, decretou luto pelo faleci­
mento do saudoso e querido amigo. 

Lamentamos profundamente fazer este registro. E-nos dificil falar sobre 
a morle de um companheiro. Ely lunqueira foi Deputado junto conosco na 
A~sembleia Legislativa do Espirito Santo. Pudemos privar da sua amizade e 
sentir 0 seu valor ao defender 0 povo do Espfrito Santo. Sua caracterfstica es­
pecial era a de ajudar os professores do nosso Estado, procurando solucionar 
todos os seus problemas. Tinha uma dedicacao de pai, um amor e uma de­
vor;ao inexcediveis em favor da causa do professorado do Espfrito Santo. 

Ely Junqueira, ultimdmente. vftima de doenca. sofria no seu lar, e a preo­
cupacao e 0 pessimismo grassavam entre n6s. seus amigos, ante sua pos~fvel 
perda, 0 que amargurava nossos corar;oes. 

Faleceu Ely Junqueira e com ele um grande ideal, Ifdimo represent ante 
que foi do povo capixaha, 

Sr. Presidente, queremos expressar a nossa dor, 0 nosso sentimento pela 
perda irreparavel daquele grande companheiro e irmao. 

Recebam ~ua esposa. seus filho~ e seu sogro, e, em especial, 0 povo de 
Mimosa do SuI, o~ no.>~os sentimentos 'de dor e de saudade. 

Ely Junqueira foi urn dos maiores lutadores em favor do desenvolvimen­
to da comunidade a que tanto se dedicou. 

Ao reglstrarmos no Congresso Nacional a perda irreparavel daquele ir­
mao e amigo, rogamos a Deus todo poderoso que de a Ely Junqueira 0 des­
can~o que ele nao teve aqui na terra. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao ha mais oradores inscri­
tos para breves comunicar;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 10 horas 
e 30 minutos, neste Plenario, de~tinada a discus sao do Projeto de Lei n9 13, de 
1981-CN, que dispoe ~obre a Politica Nacional do Meio Ambiente, seus fins e 
mecanismos de formulacao- e apJicacao, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Item J: 

Discussllo. em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 31. de 19SI-CN (apresentado pela Comissao Mista como conclu-
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sao de seu Parecer n9 56,' de 1981-CN), Jiprovando 0 'texto do 

. - 'Decreto-lei n° 1.851, de 27 de janeiro de 1981, que ahera 0 limite 
minima do beneficio fiscal concedido pelo Decreto-1ei n9 1.358, de 

. 12 de novembro de 1974, a pessoas fisicas mutuarias do SistemaFi­
n'anceiro de HabitaQao, e da outras providencias. 

, , 

Em discussao 0 projeto, em turno unico. (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra, declaro­

a encerrada. 
Em vota9ao. _ 

-Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau-
sa)' - ' 

Aprovado. . 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer como se acham. 

(Pausa.}, 
Apro.vado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Item 2: , 
Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo ~ 

nQ 32, de 1981-CN (apresentado pela Comissao Mista como conc1u­
sao de seu-Parecer n9 59, de 1981-CN, com voto e~ separado do Se-

_nhor Deputado Carlos. Nelson), aprovando 0 texto do Decreto-lei 
n9 1.852, de 27 de janeiro de 1981, que regula a distribuicao ahs M u~ 
nicfpios da parcela do imposto sobre transmissao de bens imoveis e 
de direitos a eles relativos. 

Em discussao 0 projeto. em tumo unico, (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra, declaro­

a encerrada. 
Em votaQao. _ 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau­

sa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer como se acham. 

(Pausa.) 
.\provado. 
Os projetos de decreto legislativo que 'acabam de ser aprovados pelas 

duas Casas do Congresso Nacional, dispensada a redaQao final, nos term os 
regimentais, vaG it pror,nulgaQao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Estli encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessfio as 18 horas e 45 minutos.) 
- ' . 
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Este numero contem as teses e conclusoes do 19 - , 

Congresso Latino-Americano sobre Meios de Comunicac;ao e Pre-' 

venc;oo do Delito, realizado na Colombia, extensa pesquisa sobre 

_a probJematica. do menor (Luiz Otavio de Oliveira Amaral), 0 his- . 
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